

том региональных особенностей рынка самостоятельно решает вопрос о возможной организации замкнутого цикла производства и переработки продукции или ее переработки на крупном предприятии. На наш взгляд, здесь немаловажную роль должны играть такие факторы, как удаленность фермерского хозяйства от мест переработки продукции, ее транспортабельность и транспортноемкость, дорожные условия. Комплексный анализ сложившихся на данный момент экономических условий позволит фермеру выбрать оптимальный вариант организации переработки произведенной продукции: внутрихозяйственная переработка, создание кооператива по переработке продукции с другими фермерскими хозяйствами или сотрудничество с крупными перерабатывающими предприятиями.

УДК 631.15:33+631.1.07.3

### **ФАКТОРНАЯ ОЦЕНКА НИЗКОДОХОДНОСТИ КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**В.И.Катаев, кандидат, экономических наук**

Около 85 % крестьянских хозяйств Ульяновской области в настоящее время находятся в стадии "ожидания" стабильной и благоприятной для их развития экономической обстановки в стране. Эти семейные хозяйства характеризуются следующими факторами:

- главы и члены этих хозяйств - это жители сельской местности;
- 70 % из них имеют односемейную форму организации труда, остальные - многосемейную на родственных основах;
- незначительным размером землеобеспеченности - в среднем 25 га на хозяйство;
- мелкоконтурность в земледелии;
- сравнительно большой территориальной удаленностью земельного участка от места проживания фермеров;
- неделимостью сельскохозяйственного производства на подразделения и цеха;
- высоким уровнем трудообеспеченности - в среднем 3 человека при нормативе на хозяйство зерновой специализации - 1 работающий на 40 га;
- неполной годовой занятостью работников хозяйств в сельскохозяйственном производстве - на уровне 25 %;
- высокой трудоемкостью производства зерновых - 6 чел.-час на 1 ц при среднем показателе по фермерскому сектору экономики области 3 чел.-час;
- повышенным удельным весом использования вторичной рабочей силы - пенсионеров, инвалидов, других неполностью трудоспособных и частично занятых в общественном производстве;
- преобладанием в трудоворесурсной базе собственной рабочей си-

лы. Только 32% крестьянских хозяйств этой группы используют наемный труд;

- узкоспециализированным (преимущественно производством пшеницы - 70 % посевных угодий) характером производства;

- высокой изменчивостью структуры производства в зависимости от воздействия внешних факторов, оптимизация специализации происходит в самой примитивной форме - путем ликвидации убыточных товарных отраслей;

- средней технической обеспеченностью, хотя по количественной оснащенности техникой в сравнении с имеющимися нормативами для коллективных сельскохозяйственных предприятий превышение составляет по тракторам более 12 раз, по автомашинам - 8 раз, сельскохозяйственным машинам - в 3 раза, зерновым комбайнам - соответствуют их уровню;

черавномерным размещением техники по хозяйствам. Имеются хозяйства, которые имеют полный комплект техники и сельскохозяйственных машин, достаточный для обработки 120 га;

- реализацией продукции в основном за наличный расчет и по рыночным ценам в проживаемой местности, и часто от имени личного подсобного хозяйства;

- минимальными денежными затратами на 1 га сельхозугодий - около 50% от уровня коллективных хозяйств области, приобретением материальных ценностей и услуг за наличный расчет по более дешевой цене;

- отсутствием кредитования за 1995-1998 годы;

- созданием производственных запасов ГСМ, запчастей, продуктов питания как методом накопления денежных средств и защиты от неблагоприятного воздействия внешних факторов;

- нежеланием рисковать и расширять хозяйство;

- отсутствием перерабатывающего и торгового оборудования;

- социальным характером дохода крестьянских хозяйств, так как удельный вес оплаты труда в его структуре составляет 100 %.

Экономическая целесообразность производственной деятельности этой группы крестьянских хозяйств в жестких условиях развивающегося рынка заключается в том, чтобы при любой экономической и политической ситуации в стране они имели определенное количество земли, минимально необходимого для производства продуктов питания на личное потребление.